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Σ Υ Ν Τ Ε Λ Ε Σ Τ Ε Σ

ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ

Αυτοτελές Τμήμα Πινακοθήκης, Εκθέσεων, Φωτογραφικού Αρχείου 
και Ντοκουμέντων των Συλλογών ΑΣΚΤ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ,  ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΘΕΣΗΣ 

Μανόλης Καρτεράκης, Αν. Προϊστάμενος, Ιστορικός Τέχνης-Επιμελητής

ΟΡΓΑΝΩΣΗ-ΣΥΝΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΘΕΣΗΣ,  ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΚΕΙΜΕΝΩΝ 

Δέσποινα Παρασκευά, Ιστορικός Τέχνης 

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ:

Τμήμα Θεωρίας και Ιστορίας της Τέχνης ΑΣΚΤ

Ιδιαίτερες ευχαριστίες στον Πρόεδρο, Καθηγητή Νίκο Δασκαλοθανάση 
και στην Επίκουρη Καθηγήτρια Ελεονώρα Βρατσκίδου

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΕΡΓΟΥ-Δ ΙΑΧΕΙΡ ΙΣΗ ΥΛΙΚΟΥ

Νίκος Καρράς, Συντηρητής Έργων Τέχνης 

ΑΡΧΕΙΑΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

Διεύθυνση Βιβλιοθήκης & Κέντρο Πληροφόρησης ΑΣΚΤ 

Ιδιαίτερες ευχαριστίες στην Αν. Προϊσταμένη Μαρία Βιτσεντζάκη
και στην αρχειονόμο-βιβλιοθηκονόμο Μαρίνα Κομπολύτη 

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΓΡΑΦΙΣΤΙΚΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ

Κωνσταντίνος Μπάκας, Εργαστήριο Γραφικών Τεχνών ΑΣΚΤ

Ιδιαίτερες ευχαριστίες στην Ομότιμη Καθηγήτρια Λεώνη Βιδάλη
για την πολύτιμη συμβολή της 

ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ

Ηλίας Διακουμάκος 
Κώστας Μανούσης

Ευχαρ ι σ τούμε  τ ου ς : 

Μουσείο Μπενάκη-Εργαστήριο Γιάννη Παππά
Ιδιαίτερες ευχαριστίες στον Θοδωρή Μπαργιώτα και την Christine Hollinetz
για την συνεργασία και την παραχώρηση υλικού

Τμήμα Εκπαιδευτικής Ραδιοτηλεόρασης και Ψηφιακών Μέσων ΥΠΑΙΘΑ και

Αρχείο ΕΡΤ για την παραχώρηση υλικού

Στέφανο Γιαννόπουλο, βιολοντσελίστα, για την μουσική προσφορά του



Γιάννης Παππάς, Κοριτσάκι Αλεξανδρείας, 1945, κράμα χαλκού,
37 x 32 x 22 εκ., Συλλογή Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών
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Ο γλύπτης Γιάννης Παππάς, το καλοκαίρι του 2001, με το πορτραίτο του,
έργο του Γάλλου ζωγράφου Albert Mill (Κωνσταντινούπολη 1918)
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ (1913-2005)

Γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη σε λόγιο αστικό περιβάλλον που διακρίθηκε στην 

ιατρική και στα γράμματα. Η οικογένειά του μετά την μικρασιατική καταστροφή 

εγκαταστάθηκε στην Αθήνα και συνδέθηκε με τον χώρο των Φιλελευθέρων και το 

περιβάλλον του Ε. Βενιζέλου. Ο ίδιος σπούδασε φιλολογία, φιλοσοφία και νομικά 

στο Παρίσι και το 1929 γράφτηκε στη Σχολή Καλών Τεχνών της γαλλικής πρωτεύ-

ουσας, όπου σπούδασε γλυπτική κοντά στον Jean Boucher. Από το 1932, παράλληλα 

με την εργασία στο προσωπικό του εργαστήριο, εργάστηκε και ως σχεδιαστής στο 

Μουσείο Εκμαγείων της Σχολής Καλών Τεχνών και στο Λούβρο. Το 1937 επέστρεψε 

στην Ελλάδα, αλλά το 1944 επιστρατεύτηκε και υπηρέτησε στη ναυτική βάση της 

Αλεξάνδρειας. Έμεινε εκεί ως το 1952, ενώ το 1953, μετά την επιστροφή του στην 

Ελλάδα, εξελέγη καθηγητής στην Έδρα Γλυπτικής της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τε-

χνών. Δίδαξε μέχρι το 1978, ενώ από το 1959 και για δέκα χρόνια υπήρξε Διευθυντής 

της Σχολής. Το 1972 εξελέγη αντεπιστέλλον μέλος της Γαλλικής Ακαδημίας Καλών 

Τεχνών και το 1980 μέλος της Ακαδημίας Αθηνών.

Το 1950 παρουσίασε την πρώτη ατομική του έκθεση στην Αλεξάνδρεια, την οποία 

ακολούθησαν ατομικές στην Αθήνα. Το 1992 διοργανώθηκε αναδρομική παρουσίαση 

του έργου του στην Εθνική Πινακοθήκη. Συμμετείχε επίσης σε ομαδικές και διεθνείς 

εκθέσεις, μεταξύ των οποίων το Φθινοπωρινό Σαλόν του Παρισιού το 1936, το Σα-

λόν του Κεραμεικού το 1936 και το 1938, η Διεθνής Έκθεση του Παρισιού το 1937, η 

Μπιενάλε της Βενετίας το 1978, καθώς και Πανελλήνιες.

Στη γλυπτική του, που περιλαμβάνει προτομές, ανδριάντες, ηρώα, μνημεία και ελεύ-

θερες συνθέσεις, ανιχνεύονται επιρροές από ένα ευρύ φάσμα προτύπων, που εκτεί-

νεται από την αρχαία ελληνική και αιγυπτιακή γλυπτική μέχρι τις σύγχρονες τάσεις. 

Πιστός στην απεικόνιση της ανθρώπινης μορφής, δημιούργησε συνθέσεις αρχικά με 

τονισμένο ρεαλισμό και ψυχογραφική διάθεση, για να στραφεί στη συνέχεια σε πιο 

απλοποιημένες και λιτές φόρμες δίνοντας έμφαση στις πλαστικές αξίες και να φτά-

σει, προς το τέλος της δεκαετίας του ́50, σε μια σχηματοποιημένη, αφαιρετική σχεδόν 

απόδοση. Παράλληλα με τη γλυπτική, ασχολήθηκε επίσης με τη ζωγραφική και το 

σχέδιο, παραμένοντας και στο πεδίο αυτό πιστός στην παραστατική απεικόνιση.
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Γιάννης Παππάς, Ο γλύπτης Χρήστος Καπράλος, Παρίσι 
1936, ορείχαλκος

Γιάννης Παππάς, Βεδουίνα, Αλεξάνδρεια 1946-47,
 ορείχαλκος

Γιάννης Παππάς, Η Ιοκάστη, Αθήνα 1995-96, ορείχαλκος 
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ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΑΙΓΥΠΤΟΥ (1945-1952)

«Εργάστηκα σκληρά και αγάπησα το εργαστήριο της Αλεξάνδρειας, επειδή μετά 
τον πόλεμο, την Κατοχή, την εξαθλίωση, τα Δεκεμβριανά αισθάνθηκα εκεί ελεύθε-
ρος, ανέμελος, τολμηρός. Περίοδος αισιοδοξίας, ευτυχίας» γράφει ο καλλιτέχνης 
για την παραμονή του στην Αίγυπτο την περίοδο 1945-52.
Η ιστορία, το ελληνικό παρελθόν και η πνευματικότητα της τέχνης της Αιγύπτου, ο 
κοσμοπολιτισμός, το φυσικό τοπίο και οι άνθρωποί της επέδρασαν καταλυτικά στη 
διαμόρφωση του έργου του Γιάννη Παππά, στο σχέδιο, τη γλυπτική, αλλά και τη 
ζωγραφική του. 
Την γλυπτική του της περιόδου αυτής ειδικότερα χαρακτηρίζουν η εσωτερικότητα 
στην διάθεση και η λιτότητα της διατύπωσης, η τάση για σχηματοποίηση, ο πυκνός 
όγκος και η τεκτονική οργάνωση, ο συγκερασμός των επιπέδων και η ενότητα του 
περιγράμματος, η μετωπικότητα και συχνά η μεγάλη κλίμακα.
 
Η ολοκλήρωση της γυναικείας μορφής και ο ανδρικός ανδριάντας, το μνημείο και το 
ταφικό ανάγλυφο, αλλά και το πoρτρέτο συγκροτούν τις θεματικές των έργων της 
Αιγύπτου. Η επιτυχία που γνώρισε το έργο του κατεύθυνε τις προσωπικές και κυρί-
ως τις επαγγελματικές του επιλογές και ουσιαστικά «έκρινε» την υποψηφιότητα του 
Παππά για την καθηγεσία στην ΑΣΚΤ. 

 

Ο Γιάννης Παππάς στο Εργαστήριό του στην Αλεξάνδρεια Γιάννης Παππάς, Αιγύπτια, 1947-48,
πρόπλασμα
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«ΚΟΡΙΤΣΑΚΙ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ»

Tα πρώτα πορτρέτα του Γιάννη Παππά στο αλεξανδρινό περιβάλλον αφορούν παι-
δικές φυσιογνωμίες. Η εργασία του αυτή συνιστά συνέχεια της αντίστοιχης της περι-
όδου της Κατοχής, όταν γειτονόπουλά του στου Ζωγράφου πόζαραν για τον γλύπτη 
παρέχοντάς του καλλιτεχνική και ψυχολογική διέξοδο τα δύστηνα χρόνια. 
Στην Αλεξάνδρεια τα μοντέλα του αποτελούν παιδιά από τον φιλικό του κύκλο και 
γόνοι της ελληνικής αστικής τάξης. Πλάι σ’ αυτά, οι συγκάτοικοί του στο οίκημα της 
οδού Sidi Mehrez 2 στη λαϊκή συνοικία Kom El Dick, τα δύο παιδιά μιας ελληνικής 
οικογένειας ταπετσιέρηδων.
Ο μικρός Μάρκος (με το παρατσούκλι «Λαγός») αποτυπώνεται σε  είκοσι σχέδια και 
σε ζωγραφικά έργα, στα οποία ο Παππάς με ιδιαίτερο κέφι αναδεικνύει την παιδική 
αφέλεια και ευαισθησία, τη ζωηράδα και τη σκανταλιά. Την ανώνυμη αδελφή του 
Μάρκου αντίθετα χαρακτηρίζει η μελαγχολία της μελλέφηβης. Ο καλλιτέχνης παρα-
κολουθεί το μεγάλωμά της σε σχέδια και σε δύο γλυπτικά έργα. 

Έργο του 1945 (η χρονολογία και η υπογραφή του γλύπτη αποκαλύφθηκαν κατά 
την διαδικασία συντήρησής του στην ΑΣΚΤ), το Κοριτσάκι Αλεξανδρείας δείχνει τη 
μορφή κατενώπιον, μέχρι το στήθος και με τμήμα των χεριών. Η μικρή φορά ένδυμα 
με τετράγωνη λαιμόκοψη και κοντά, φουσκωτά μανίκια. Τα κοντά της μαλλιά, με 
χωρίστρα αριστερά, πλαισιώνουν σε καμπύλο σχήμα το πρόσωπο και καλύπτουν 
τμήμα των αυτιών. Λιτά και λεία επίπεδα αποτυπώνουν την παιδική επιδερμίδα. Με 
ρεαλισμό αποδίδονται το ωοειδές πρόσωπο, τα μικρά αμυγδαλωτά μάτια, η πλατιά 
μύτη, τα λεπτά χείλη και το μικρό πηγούνι που προβάλλει.
Το κορίτσι κοιτά μπροστά με κάποια συστολή. 

Γιάννης Παππάς, Η γειτονοπούλα της Αλεξάνδρειας, 
κάρβουνο, 47×53,5 εκ.

Γιάννης Παππάς, Είναι άραγε αλήθεια; 
(σημείωση στην καμπύλη της ρόδας 
ποδηλάτου που κρατάει ο μικρός 
Μάρκος), κάρβουνο, 50,2×34,7 εκ.
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Το αρχικό γύψινο έργο επαναλήφθηκε δύο φορές στο ίδιο 
υλικό. Χυτεύτηκε (ίσως και για λόγους διάσωσης) τη δε-
καετία του 1960 από τον Ν. Κερλή (Συλλογή ΑΣΚΤ) και 
το 2003 από τον Θ. Παπαδόπουλο (Εργαστήριο Γιάννη 
Παππά). Σώζεται και ημιτελής εκδοχή του σε πέτρα.

Στα 1946-7 τοποθετείται η Γειτονοπούλα της Αλεξάν-
δρειας. Αποδίδει το κορίτσι κατενώπιον με το άνω μέ-
ρος του κορμού. Η μορφή διαφοροποιείται στο ένδυμα 
(πουκάμισο με μακριά μανίκια και μικρά πέτα) και τα 
μακριά μαλλιά με κορδέλα, που αφήνουν ακάλυπτα αυ-
τιά με διακριτικά ενώτια. 
Η έκφραση του κοριτσιού είναι τώρα σοβαρή, τα χα-
ρακτηριστικά του πιο σχηματισμένα. 

Η μελέτη σε γύψο έχει επαναληφθεί στο ίδιο υλικό και 
έχει χυτευτεί σε κράμα χαλκού. Το έργο εκτέθηκε στην 
ομαδική έκθεση Ελλήνων Καλλιτεχνών στην  Πνευματική 
Εστία το 1947 και στην ατομική έκθεση του καλλιτέχνη 
το 1950 στην Αλεξάνδρεια.
Και τα δύο γλυπτά (Κοριτσάκι και Γειτονοπούλα) δια-
κρίνονται για το προσεγμένο περίγραμμα και την γεω-
μετρική απόδοση όγκων και επιπέδων, και κυρίως για 
την επιτυχή διείσδυση στον χαρακτήρα του μοντέλου. Οι 
εκδοχές σε γύψο μάλιστα διασώζουν με μεγαλύτερη επι-

τυχία την έκφραση. 

Εικ. α, γ, ε: Γιάννης Παππάς, Κοριτσάκι Αλεξανδρείας, εκδοχές σε γύψο (1948-49), κράμα χαλκού (2003), 
πέτρα (ημιτελές), Εργαστήριο Γιάννη Παππά

Εικ. β, δ: Γιάννης Παππάς, Γειτονοπούλα της Αλεξάνδρειας, εκδοχές σε γύψο (1946-47), κράμα χαλκού, 
Εργαστήριο Γιάννη Παππά

Εικόνα α

Εικόνα β

Εικόνα γ Εικόνα δ Εικόνα ε
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Το εργαστήριο του Γιάννη Παππά στην ΑΣΚΤ, 1957
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Ο ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΠΑΣ ΣΤΗΝ ΑΣΚΤ

Η ΕΚΛΟΓΗ

Έχοντας επιστρέψει από την Αίγυπτο το 1952, ο Γιάννης Παππάς υποβάλλει στις 17 
Φεβρουαρίου του 1953 την υποψηφιότητά του για την θέση του τακτικού καθηγητή 
στο Β΄ Εργαστήριο Γλυπτικής της Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών. 

Ήδη από το 1947, οι Πρεβελάκης, Μόραλης και Κεφαλληνός, καθηγητές της Σχολής, 
τον προέτρεπαν να διεκδικήσει την Έδρα Γλυπτικής, που επρόκειτο να ιδρυθεί.
Η διαδικασία εκλογής παίρνει απρόσμενη τροπή: σχόλια στους καλλιτεχνικούς κύ-
κλους και διαμαρτυρίες στον τύπο για διαβλητότητα και μη σύννομο της διαδικασί-
ας, επιθέσεις για τα πολιτικά φρονήματα, την προσωπική του ζωή, την μη «ελληνι-
κότητα» της τέχνης του. 

Ο Παππάς ωστόσο εκλέγεται παμψηφεί (13 Μαρτίου 1953). Εκτός από την αρτιό-
τητα του έργου του, η εκλογή του στηρίζεται στην πεποίθηση όσων τον υποστήριξαν 
ότι θα συμβάλει στην ανανέωση της Σχολής. Και αυτό γιατί η τέχνη του, ελληνοκε-
ντρική και παραστατική, και ταυτόχρονα φρέσκια και με προοπτικές, ισορροπούσε 
με ασφάλεια μεταξύ του ακαδημαϊσμού και της αφαίρεσης. Ο ίδιος διέθετε εξάλλου 
την προσωπικότητα και την καλλιέργεια που ήταν απαραίτητα για τη διδασκαλία.

O Παππάς εγκαθίσταται στο πρώην Εργαστήριο του Δημητριάδη με το «καθαρό 
βορεινό φως». Διδάσκει κατά διαστήματα και στα δύο Εργαστήρια Γλυπτικής (ανα-
πληρώνοντας συναδέλφους, τον Τόμπρο κατά την αποχώρησή του και τον Απάρτη 
κατά την ασθένειά του) ως το 1978, που παραιτείται. Το Υπουργείο Παιδείας του 

απονέμει τον τίτλο του Επίτιμου Καθηγητή.  

Γελοιογραφία του Β. Χριστοδούλου (1917-2010) σχετική με το θέμα 
της εκλογής του Γιάννη Παππά στην ΑΣΚΤ. Υπονοείται η σχέση του 
με την οικογένεια Παπάγου. (Εφημ. Αθηναϊκή, 27/2/1953).
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Η ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ

Ο Γιάννης Παππάς δίδαξε στην ΑΣΚΤ από το 1953 έως το 1978 με υψηλό αίσθημα 

ευθύνης προς το έμψυχο μέλλον και την μακρά γλυπτική παράδοση της χώρας του.

Η διδασκαλία του στόχευε διττά: 

Α) στην τεχνική κατάρτιση των σπουδαστών: 

Περιεχόμενο: μετρήσεις, γνώση των εργαλείων, κατάκτηση του υλικού. Μέθοδος: 

επίμονη και μεθοδική άσκηση, μελέτη και επανάληψη, πειθαρχία, τάξη και αφοσί-

ωση, πίστη στον εαυτό, αλλά και θαρραλέα αυτοκριτική. Μέσον: συνεχή σχέδια, με 

οποιαδήποτε αφορμή, σκίτσα επίσης γλυπτικά. Τροφοδοσία: βιωματική εμπειρία, 

παρατήρηση της φύσης, σπουδή του μοντέλου, μελέτη της τέχνης στα μουσεία και 

επαφή με την λαϊκή παράδοση. 

Β) στην αισθητική και πνευματική καλλιέργεια των σπουδαστών, μέσω βιβλιοθήκης 

τέχνης, κινηματογραφικών προβολών, διαλέξεων και πλήθους εκδρομών σε αρχαιο-

λογικούς χώρους και μουσεία.

Με φιλοσοφική πρόθεση και διδακτική διάθεση, ο Παππάς αντλούσε από την ελλη-

νική και ευρωπαϊκή γραμματεία, μετέφραζε κείμενα (π.χ. Balzac, Baudelaire, Valery, 

Rodin, Moore, Delacroix, Picasso, Dali) και τα διάβαζε στους σπουδαστές που συγκε-

ντρώνονταν γύρω του και συχνά προέρχονταν και από άλλα Eργαστήρια.

Γιάννης Παππάς, Το Εργαστήριο, 1973,
πλαστικό σε μουσαμά, 230x199 εκ., Αθήνα,
Μουσείο Μπενάκη-Εργαστήριο Γιάννη Παππά

Γιάννης Παππάς, Θεόδωρος Παπαγιάννης, 1969, 
πλαστικό σε μουσαμά, 173x170 εκ., Αθήνα, 
Μουσείο Μπενάκη-Εργαστήριο Γιάννη Παππά
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Ο Παππάς προσέγγιζε με διορατικότητα και διακριτικότητα, με μαιευτική μέθοδο 

και ανάλογα με την ιδιοσυγκρασία καθενός τους μαθητές του. Στόχος δεν ήταν η 

επιβολή των δικών του εικαστικών προσανατολισμών, ούτε η δογματική διδασκαλία 

προς μια μορφή τέχνης, αλλά η ελεύθερη ανάπτυξη των ικανοτήτων κάθε μαθητή. 

Ως εκ τούτου, δεν δημιούργησε «Σχολή». Προσέφερε έναν πλήρη καλλιτεχνικό και 

πνευματικό εφοδιασμό σε μια ομάδα καλλιτεχνών, οι οποίοι παρουσιάζουν ορισμένα 

κοινά στοιχεία, βρήκαν ωστόσο ο καθένας το δικό του προσωπικό ιδίωμα. Οι μαθητές 

του αυτοί, κάποιοι με ακαδημαϊκή πορεία, συγκαταλέγονται σήμερα ανάμεσα στους 

σημαντικότερους γλύπτες της χώρας. Κάποιοι εμφανίζονται στα έργα του, όπως άλ-

λωστε εμφανίζονται και τα μοντέλα της Σχολής, τα οποία ο Παππάς αντιμετώπιζε με 

οικειότητα, ως συνοδοιπόρους και ποτέ ως «ζώντα πρότυπα».

«Θα ήμουν ευχαριστημένος, αν η Σχολή έβγαζε δέκα ανθρώπους που κάνουν κάτι 

διαφορετικό από εμένα, φτάνει να είναι άνθρωποι λυτρωμένοι, που δουλεύουν με 

ειλικρίνεια και ανιδιοτέλεια», δήλωνε. Αποστρεφόμενος το εμπόριο της τέχνης, ο 

Παππάς καλλιεργούσε στους μαθητές του την ευθύνη απέναντι στο έργο και το κοινό 

τους μεταδίδοντας το «διαπεραστικό του ήθος», κατά τον Γιώργο Λάππα. 

Δίδασκε επιπλέον συναδελφικότητα και αλληλεγγύη δίνοντας ο ίδιος πρώτος το πα-

ράδειγμα, σύμφωνα με μαρτυρίες σπουδαστών του,  με την συμπαράσταση, ηθική 

και πρακτική, που τους παρείχε, την μέριμνα για την εξέλιξή τους (υποτροφίες), την 

βοήθεια στα επαγγελματικά τους βήματα (αναθέσεις εργασιών).

Το προσωνύμιο «Δάσκαλος» αφήνει την αίσθηση ενός σεβασμού που κερδήθηκε και 

της αναγνώρισης της ουσιαστικής συμβολής του στην διδασκαλία της τέχνης του. 

Ο Γιάννης Παππάς με μαθητές του στην ΑΣΚΤ Ο Γιάννης Παππάς με μαθητές του στον αρχαιολογικό χώρο 
του Κεραμεικού
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Γιάννης Παππάς, Το μάθημα της ανατομίας, 1972, πλαστικό σε μουσαμά, 231x195 
εκ., Αθήνα, Μουσείο Μπενάκη-Εργαστήριο Γιάννη Παππά

Ο Γιάννης Παππάς έδειξε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για το μάθημα της ανατομίας 
εισηγούμενος τη δημιουργία φροντιστηρίου καλλιτεχνικής ανατομικής και τη 
μετεκπαίδευση γιατρού στο εξωτερικό για τη διδασκαλία του μαθήματος.

Γιάννης Παππάς, Πολυτεχνείο 1973, 1973, πλαστικό σε μουσαμά, 236x200 εκ., 
Αθήνα, Μουσείο Μπενάκη-Εργαστήριο Γιάννη Παππά   
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ΣΤΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΣ ΑΣΚΤ

Ο Γιάννης Παππάς άσκησε διοίκηση στην ΑΣΚΤ αρχικά ως Υποδιευθυντής με Διευ-
θυντή τον Γιάννη Κεφαλληνό (10/1954-02/1957) και με τον θάνατο του τελευταίου ως 
Διευθύνων Υποδιευθυντής (03/1957-08/1957).
Χρημάτισε Διευθυντής της ΑΣΚΤ για πέντε διετίες, από το 1959 έως το 1969, με 
Υποδιευθυντή αρχικά τον Γιάννη Μόραλη (1959-61) και αργότερα τον Γιώργο Μαυ-
ροΐδη (1961-69).
Κατά τη διάρκεια της διεύθυνσής του, η Σχολή αναδιοργανώνεται ριζικά και εξελίσ-
σεται σε πρότυπο Ίδρυμα.

Στις εισηγήσεις, τις νομοθετικές πρωτοβουλίες και τις συντονισμένες ενέργειές του 
οφείλονται:
•	� Ο εκσυγχρονισμός του κεντρικού κτιρίου της Σχολής, η αναβάθμιση των εγκατα-

στάσεων των Εργαστηρίων, η αποκατάσταση των υπόγειων χώρων στην αρχική 
μορφή τους και η δημιουργία αίθουσας βιβλιοθήκης. Επίσης, η διαμόρφωση και 
παραλαβή του Μικρού Πολυτεχνείου ως προσωρινή λύση για τις κτιριακές ανά-
γκες της Σχολής. 

•	� Η ίδρυση των Φροντιστηρίων Εφαρμογών, η στελέχωσή τους μέσω προσλήψεων 
εφόρων και βοηθών, ο εξοπλισμός και ο διαρκής εμπλουτισμός τους. Αυτά είναι:

	 1)	� Στο Εργαστήριο Γλυπτικής: α) φροντιστήριο μαρμαροτεχνίας και β) φροντι-
στήριο γυψοτεχνικής, χαλκοχυτικής και κεραμικής. 

	 2)	� Στο Εργαστήριο Ζωγραφικής: α) φροντιστήριο νωπογραφίας και τεχνικής των 
φορητών εικόνων και β) φροντιστήριο τεχνικής του ψηφιδωτού. 

	 3)	� Στο Εργαστήριο Χαρακτικής: φροντιστήριο τυπογραφίας και τέχνης του 
βιβλίου.

	 4)	 Κοινό φροντιστήριο: διαφημίσεως, διακοσμήσεως και σκηνογραφίας.
Τα Φροντιστήρια παρέχουν σε σπουδαστές, αποφοίτους της Σχολής και επαγγελμα-
τίες ειδικές γνώσεις και επαγγελματική κατάρτιση. Λειτουργούν ουσιαστικά από το 
ακαδημαϊκό έτος 1961-62.
•	� Η συγκρότηση μουσείου εκμαγείων, ο εμπλουτισμός του αρχείου των συλλογών, 

της βιβλιοθήκης και της ταινιοθήκης, η οργάνωση εκθέσεων, διαλέξεων, κινηματο-
γραφικών προβολών.

•	� Η ανακαίνιση των Καλλιτεχνικών Σταθμών Δελφών και Ύδρας και η λειτουργία 
του Σταθμού Μηθύμνης Λέσβου.

•	� Η συμπλήρωση της Νομοθεσίας της Σχολής (π.χ. εσωτερικός κανονισμός, κανονι-
σμός λειτουργίας φροντιστηρίων, ίδρυση τρίτου Εργαστηρίου Ζωγραφικής, ανα-
βάθμιση της Διεύθυνσης σε Πρυτανική Αρχή).

•	� Η εξασφάλιση του διορισμού όλων των διπλωματούχων της Σχολής σε θέσεις 
καθηγητών τεχνικών μαθημάτων στα σχολεία της μέσης εκπαίδευσης (η εισήγηση 
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έλαβε νομοθετική ισχύ τη δεκαετία 
του ’70).

•	� Σύσταση Συλλόγου Σπουδαστών 
και μέριμνα για την οικονομική υπο-
στήριξή τους (υποτροφίες, δωρεάν 
σίτιση, έκτακτη οικονομική βοήθεια 
σε άπορους φοιτητές). 

•	� Εξασφάλιση χρηματοδότησης, από 
τον κρατικό προϋπολογισμό, των 
οργανωμένων αποστολών σπουδα-
στών σε Ήπειρο, Μυτιλήνη, Κρήτη, 
Πήλιο, Σκύρο κ.α. για την μελέτη 
και αντιγραφή έργων λαϊκής και με-
ταβυζαντινής τέχνης. 

•	� Προσπάθεια διατήρησης της θε-
σμικής αυτονομίας του Ιδρύματος 
έναντι άλλων Ιδρυμάτων (π.χ. του 
Ε.Μ.Π.) και έναντι της εκάστοτε 
πολιτικής εξουσίας. Χαρακτηριστι-
κή ήταν η στάση του Γιάννη Παππά 
κατά την περίοδο της Δικτατορίας, 
όταν π.χ. διακηρύσσει με σθένος την 

Γιάννης Παππάς, Μιχάλης Τόμπρος, 
Γιάννης Κεφαλληνός στην ΑΣΚΤ 

άποψή του για την αποστολή των Πνευματικών Ιδρυμάτων και των Πανεπιστη-
μιακών Δασκάλων, «η οποία οφείλει να υπακούει σε ηθικές αρχές και μόνον» 
(Συνεδρίαση της 7ης Μαρτίου 1973, βλ. παράρτημα).

•	� Προβολή του Ιδρύματος με τη συμμετοχή του σε εκθέσεις και καλλιτεχνικές δρα-
στηριότητες σε εσωτερικό και εξωτερικό.

•	� Έρευνα και προβολή της ιστορίας του Ιδρύματος-χάραξη πολιτικών μνήμης:
	� α) �καλλιτεχνικά μνημόσυνα για τον Κώστα Δημητριάδη (Ιανουάριος 1961, με έκ-

θεση έργων του, ομιλίες, έκδοση τεύχους) και τον Θανάση Απάρτη (25/5/72)
	 β) �παραγγελίες προσωπογραφιών αφυπηρετησάντων καθηγητών στους Μόραλη, 

Μαυροΐδη και Νικολάου γ) ανάθεση συγγραφής της ιστορίας της ΑΣΚΤ. 

Ο Γιάννης Παππάς διοίκησε την ΑΣΚΤ με «αποδοτικό ζήλο» κατά τον Μ. Τόμπρο. 
Ζήλο, γιατί υπήρξε φιλοδοξία, αφοσίωση και αίσθηση καθήκοντος. Αποδοτικό, 
γιατί υπήρξε έργο. Ομοίως, λοιποί συνάδελφοί του τού απέδωσαν τον τίτλο  
του «ανακαινιστή».
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Φυσιογνωμογραφίες του Γ. Παππά από τις Συνεδριάσεις της ΑΣΚΤ, μελάνι σε χαρτί (ΑΓΠ)

Παντελής Πρεβελάκης – Παύλος 
Μυλωνάς

Γιώργος Μαυροΐδης Ανδρέας Γεωργιάδης

Γιάννης Μόραλης

Ομαδικό Μιχάλης Τόμπρος

Ο Παππάς επιδίωκε την ενεργό συμμετοχή και συνεργασία Καθηγητών, σπουδαστών 
και διοικητικών υπαλλήλων, ώστε η Σχολή να είναι ένας ζωντανός και παραγωγικός 
οργανισμός. 

Πάντα δίπλα στη λέξη Σχολή προσέθετε την κτητική αντωνυμία «μας».
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Ο Bruno Bearzi στη Σχολή Καλών Τεχνών επεξηγεί σχηματικά τη 
διαδικασία της χύτευσης.

Ο Bruno Bearzi στη Σχολή Καλών Τεχνών επιδεικνύει τη διαδικασία της χύτευσης 
(κατά το χτίσιμο της φόρμας). Στο βάθος, όρθιος ο Γιάννης Παππάς. 
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Η ΑΝΑΒΙΩΣΗ ΤΗΣ ΧΑΛΚΟΧΥΤΙΚΗΣ
 

Τέχνη που εμφανίστηκε την 2η χιλιετία π.Χ. και χρησιμοποιήθηκε από όλους τους 

αρχαίους πολιτισμούς, η χαλκοχυτική παρακολούθησε την πορεία της γλυπτικής και 

εξελίχθηκε στην μέθοδο του «χαμένου κεριού» στα μέσα του 7ου π.Χ. αι. Αναβίωσε 

στην Ευρώπη κατά την Αναγέννηση, ενώ η γνώση της στον ελλαδικό χώρο κατά την 

Οθωμανική κυριαρχία χάθηκε.

 

Στην υπό Βρετανική Προστασία Κέρκυρα, αρχές του 19ου αι., ο Παύλος Προσαλέντης 

είναι ο πρώτος Έλληνας που κατόρθωσε να χυτεύσει γλυπτά σε χαλκό. Ως τα μέσα 

του 20ου αι. τη σφραγίδα χυτηρίων του εξωτερικού (Γαλλίας, Ιταλίας) φέρουν τα 

ορειχάλκινα έργα των Ελλήνων γλυπτών. Μετά τον πόλεμο, οι ανάγκες της ανέγερ-

σης μνημείων πεσόντων, σε συνδυασμό με τις καλλιτεχνικές αναζητήσεις της εποχής,  

κατέστησαν εμφανή την έλλειψη της σχετικής τεχνογνωσίας και υποδομής. Μεμονω-

μένες πειραματικές προσπάθειες γλυπτών δεν είχαν συνέχεια. Το κενό επιχείρησε 

να καλύψει η ΑΣΚΤ: οι πρώτες πρωτοβουλίες και ενέργειες οφείλονται στον Μιχάλη 

Τόμπρο από τα τέλη της δεκαετίας του 1940, ενώ καθοριστικό ρόλο διαδραμάτισε ο 

Γιάννης Παππάς από το 1957.  

Η σχέση του Παππά με την χαλκοχυτική ανάγεται στην περίοδο της  παραμονής του 

στο Παρίσι (1930-39), όπου βρίσκονται περίφημα χυτήρια, κυρίως όμως στα χρόνια 

της Αιγύπτου, και συγκεκριμένα το 1951-52, όταν  χύτευσε στην Ρώμη τον Έφηβο 

της Αλεξάνδρειας. 

Αναλαμβάνοντας το 1959 τη Διεύθυνση της ΑΣΚΤ, ο Γιάννης Παππάς κινήθηκε με-

θοδικά για τη δημιουργία ενός εργαστηρίου χαλκοχυτικής στο Ίδρυμα. Μετακάλεσε 

από την Φλωρεντία τον διακεκριμένο συντηρητή και χαλκοχύτη Bruno Bearzi (1894-

1983), με τις υποδείξεις του οποίου αγοράστηκε ο αναγκαίος εξοπλισμός και εγκα-

ταστάθηκε στο υπόγειο του κτιρίου της οδού Πατησίων. Ο Bearzi πραγματοποίησε 

στις 10/5/1957 την πρώτη χύτευση, την οποία παρακολούθησαν καθηγητές, σπουδα-

στές και καλλιτέχνες. 

Στην εμπέδωση της τεχνογνωσίας της χαλκοχυτικής συνέβαλαν και οι υποτροφίες, 

τις οποίες ο Παππάς εξασφάλισε μέσω του ΙΚΥ και του Ιδρύματος Ευγενίδου για 

σπουδές καλλιτεχνικής χύτευσης στο εργαστήριο του Bearzi στη Φλωρεντία σε σπου-

δαστές και αποφοίτους γλυπτικής (Ν. Κερλής, Γ. Γεωργιάδης, Δ. Καλαμάρας, Β. 

Μουστάκας κ.α.). 
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H ακαταλληλότητα του χώρου του πρώτου εκείνου εργαστηρίου χαλκοχυτικής είχε 

ως αποτέλεσμα, μια δεκαετία αργότερα, το πρακτικό σκέλος της εκπαίδευσης να 

μεταφερθεί αρχικά στο ιδιωτικό εργαστήριο του Παππά στου Ζωγράφου και στη 

συνέχεια σε εκείνο του Ν. Κερλή στη Λυκόβρυση. 

Με τη μεταφορά της ΑΣΚΤ στην οδό Πειραιώς το 1995 και τη συμβολή του τότε 

Αντιπρύτανη Γ. Χουλιαρά, του επ. καθηγητή Θ. Βασιλόπουλου και του λέκτορα Μ. 

Γεωργιλάκη δημιουργήθηκαν σύγχρονες και ασφαλείς εγκαταστάσεις χαλκοχυτικής 

και η πρώτη χύτευση ορείχαλκου έγινε στις 17/4/2008.

Σήμερα το μάθημα της γυψοτεχνίας-χαλκοχυτικής προσφέρεται ως κατ’ επιλογήν 

υποχρεωτικό στους φοιτητές Γλυπτικής της ΑΣΚΤ παρέχοντάς τους ολόπλευρη και 

σε βάθος εκπαίδευση, και συγκεντρώνοντας το ενδιαφέρον τους. 

Αποτελώντας ταυτόχρονα πεδίο τεχνικής εκμάθησης και καλλιτεχνικής δημιουργίας, 

το Εργαστήριο Χαλκοχυτικής της ΑΣΚΤ, με πρωτεργάτη τον Γιάννη Παππά, συνέ-

βαλε και συμβάλλει στην ανανέωση, την αυτονομία, την τεχνική ωριμότητα και την 

ποιοτική αναβάθμιση της γλυπτικής στην Ελλάδα. 

Χύτευση στο εργαστήριο του Ν. Κερλή 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ΑΡΧΕΙΑΚΑ ΤΕΚΜΗΡΙΑ

Η ανακοίνωση διορισμού του Γιάννη Παππά ως τακτικού Καθηγητή
του Β΄ Εργαστηρίου Γλυπτικής της ΑΣΚΤ, Αθήνα, 27 Μαρτίου 1953

(Αρχείο Γιάννη Παππά).
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Συνεδρίαση 16ης Δεκεμβρίου 1959 (Ιστορικό Αρχείο ΑΣΚΤ). 
Οι πρώτες ανακοινώσεις του Γ. Παππά ως Διευθυντή της ΑΣΚΤ, όπου καταθέτει το όραμά του

για την διεύρυνση της αποστολής και την προβολή του Ιδρύματος. 
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Συνεδρίαση 8ης Οκτωβρίου 1961 (Ιστορικό Αρχείο ΑΣΚΤ).
Έκθεση πεπραγμένων της πρώτης θητείας του Γ. Παππά ως Διευθυντή της ΑΣΚΤ.

 
Τις εκθέσεις κάθε θητείας του χαρακτηρίζουν η πυκνότητα της πληροφορίας, η οργάνωση

και η κατανομή της στους τομείς που είχε ορίσει στις προγραμματικές του δηλώσεις,
η τεκμηρίωση και η παράθεση στατιστικών και η καταγραφή μελλοντικών επιδιώξεων. 

Η δομή του απολογισμού που εγκαινίασε ο Παππάς συνεχίστηκε και από τους διαδόχους του.
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Συνεδρίαση 7ης Μαρτίου 1973 (Ιστορικό Αρχείο ΑΣΚΤ).
Υπεράσπιση από τον Γ. Παππά του ρόλου των Πνευματικών Ιδρυμάτων 
και των Πανεπιστημιακών Δασκάλων απέναντι στο δικτατορικό καθεστώς
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Εσωτερικός Κανονισμός της ΑΣΚΤ έτους 1966 (Ιστορικό Αρχείο ΑΣΚΤ). 
Διακρίνεται το φιλοτεχνημένο από τον Γιάννη Κεφαλληνό

έμβλημα της Σχολής.

Κανονισμός Λειτουργίας των Καλλιτεχνικών Σταθμών της ΑΣΚΤ (Ιστορικό Αρχείο ΑΣΚΤ).
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Πρόσκληση Έκθεσης Αντιγράφων Μεταβυζαντινής και Λαϊκής Ζωγραφικής και Γλυπτικής
της Λέσβου από φοιτητές της ΑΣΚΤ, 1958 (Ιστορικό Αρχείο ΑΣΚΤ).

Πολυτελές λεύκωμα από την ΑΣΚΤ για τον εορτασμό των 150 ετών 
από την Ελληνική Επανάσταση (Karl Krazeisen, Προσωπογραφίες αγωνιστών του 1821, ΕΠΜΑΣ). 

Ο Παππάς, σε συνεδριάσεις του Συλλόγου των Καθηγητών (20 και 29/1/1971),
συγχαίρει τους Γραμματόπουλο-Πρεβελάκη, που συνεργάστηκαν για την εκτύπωση του λευκώματος:

«απ΄ ό,τι γνωρίζω, κανένα άλλο Πνευματικό Ίδρυμα της χώρας
δεν ετίμησε την επέτειον αυτήν με τόση επιτυχία.

Αποδεικνύεται δια μιαν ακόμη φορά ότι εκείνο το οποίο έχει σημασία
είναι η πνευματική στάθμη εις την οποία ευρίσκεται ένα Ανώτατο Ίδρυμα».  
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Προσωπογραφίες των Κ. Δημητριάδη, Κ. Παρθένη και Ζ. Παπαντωνίου, που η φιλοτέχνησή τους
ανατέθηκε από τον Παππά στους Ν. Νικολάου, Γ. Μόραλη και Γ. Μαυροΐδη αντίστοιχα (Συλλογή ΑΣΚΤ).

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΠΑ 
(ενδεικτικά)

Ζέττα Αντωνοπούλου, Γιάννης Παππάς (1913-2005): Τα χρόνια της Αιγύπτου (1945-1952), 
Αθήνα 2014 (ανέκδοτη διδακτορική διατριβή, Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας ΕΚΠΑ)

Χριστίνα Δημακοπούλου: «Η σύσταση της β΄ έδρας εργαστηρίου γλυπτικής στην Ανωτάτη 
Σχολή Καλών Τεχνών και η εκλογή του Γιάννη Παππά» στο Άρης Σαραφιανός, Παναγιώτης 
Ιωάννου (επιμ.), Ερευνητικά ζητήματα στην Ιστορία της Τέχνης από τον Ύστερο Μεσαίωνα 
μέχρι τις μέρες μας, Αθήνα 2016 

Το εργαστήριο χαλκοχυτικής της Α.Σ.Κ.Τ. (κείμενα: Ευθυμία Μαυρομιχάλη, Μάρκος Γεωρ-
γιλάκης), Αθήνα 2010, κατάλογος έκθεσης («Τεχνόπολις» Δήμου Αθηναίων, Απρίλιος 2010)

Δ. Καψάλης (επιμ.), Είκοσι τέσσερις γλύπτες τιμούν τον δάσκαλό τους. Αφιέρωμα στον 
γλύπτη Γιάννη Παππά, Αθήνα 2002, κατάλογος έκθεσης (Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τρα-
πέζης, Μέγαρο Εϋνάρδου, 3 Απριλίου-7 Μαΐου 2002)

Γιάννης Παππάς, Γλυπτική, Αθήνα: Αδάμ, 2002

Γιάννης Παππάς, Κείμενα, Αθήνα: ΜΙΕΤ, 1994

Εnrico Cappelli, Διονύσης Καψάλης (επιμ.), Γιάννης Παππάς. Τα σχέδια της Αιγύπτου 1945-
1951, Αθήνα 2006, κατάλογος έκθεσης (Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, Μέγαρο Εϋ-
νάρδου, 13 Μαρτίου-7 Μαΐου 2006)

Ε.Δ. Ματθιόπουλος (επιμ.), Λεξικό Ελλήνων καλλιτεχνών: ζωγράφοι, γλύπτες, χαράκτες, 
16ος-20ος αιώνας, τόμος 3, Αθήνα 1997-2000 (συγγραφή λήμματος Χρ. Χρήστου) 

Εθνική Πινακοθήκη-Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου: www.nationalgallery.gr
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Γιάννης Παππάς, Αυτοπροσωπογραφία, 1969, πλαστικό σε μουσαμά, 196 x 121 εκ.
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ένα κοριτσάκι από την Αίγυπτο…
στην οδό Πειραιώς!

11 / 5 - 1 2 / 6 / 2 0 26

ΥΛ ΙΚΟ  ΕΚΘΕΣΗΣ

Κ Τ Ι Ρ Ι Ο  Β Ι Β Λ Ι Ο Θ Η Κ Η Σ  Α Σ Κ Τ

ΜΝHΜΗ ΓΙAΝΝΗ ΠΑΠΠA
(1913-2005)
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Α Ν Ω Τ Α Τ Η  Σ Χ Ο Λ Η  Κ Α Λ Ω Ν  Τ Ε Χ Ν Ω Ν  
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